

一例胰头癌胰十二指肠切除术的护理体会

陈玉娟

浙江省桐乡市第一人民医院 浙江桐乡 314500

【摘要】目的 探讨胰十二指肠切除术后的观察与护理对策。**方法** 选取我科 2019 年 11 月 19 日行胰十二指肠切除术的患者一例，护理重点加强术后监测及观察，及时准确应用生长抑素针，进行持续性有效的引流管护理，并予支持肠内营养治疗，对术后疼痛的正确治疗。**结论** 加强对胰十二指肠切除术患者的严密观察及护理，可以减少胰瘘的并发症，降低病死率。

【关键词】 胰头癌；胰十二指肠术后护理

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2020)02-062-02

胰头癌是起源于胰头部的恶性程度极高的消化肿瘤。胰腺恶性肿瘤中我们通常所说的胰腺癌是指胰腺的外分泌肿瘤，它约占胰腺恶性肿瘤的 90% 以上，占全身恶性肿瘤的 1%-2%，近年来我国内外发病率均有明显增加的趋势。胰腺癌恶性程度高，发展迅速，不易早期发现，切除率低和预后差为本病的特点。胰十二指肠切除术是一种手术范围大，创伤很大，时间长，吻合口多的腹部手术，要切掉胃原单位的一部分，切掉胆管的一部分，切掉十二指肠，切掉空肠的一部分，重建三个吻合口，是治疗胰头癌，胆总管下段癌，壶腹周围癌，十二指肠恶性肿瘤等的主要手术方式之一。^[3] 我们基层医院对一例胰头癌患者进行精心护理，患者逐渐康复，现将护理体会汇报如下：

1 临床资料

患者，女，65岁。因“腰背部疼痛2月伴上腹部胀痛半月”，门诊拟“胰腺肿瘤”，于2019年11月12日09时38分收住入院。入院后全腹部包括盆腔CT增强^[1]：1. 胰头部占位伴肝内外胆管、胰管扩张及胆囊增大，考虑胰头癌。2. 肝脏及右肾多发小囊肿考虑。上腹部MR增强：胰腺钩突部异常信号，胰腺癌考虑，伴肝内外胆管及胰管扩张，建议CT增强检查对比。胆囊增大。肝脏及右肾数个小囊肿。完善术前讨论，术前准备，予11月19日在全身麻醉下行胰腺-十二指肠切除术。术后诊断：胰头癌侵犯肠系膜上动静脉、腰椎退行性变。术后转ICU病房进一步治疗。病情稳定后予11月22日转入我科继续治疗。带入腹腔引流管2根，留置导尿，胃肠减压，鼻空肠营养管，CVC各一根，生长抑素稀释液微泵4ml/h维持。复查2019-11-23 11:27 淀粉酶(胸腹水)：淀粉酶(胸腹水)，797U/L；2019-11-23 11:05 血常规：白细胞₊，9.5*10⁹/L，血红蛋白，102g/L，患者诉滴注百普利后感腹胀不适，故今日停用百普利，嘱米汤空肠营养管内注入。11月30日鼻饲流质，停用生长抑素，改用奥曲肽皮下注射。12月6日停右侧腹腔引流管。12月8日停左侧腹腔引流管，停胃管及鼻空肠营养管。12月5日-7日患者主诉感腰背部疼痛，遵医嘱予消炎痛栓塞肛后好转。复查血常规：白细胞₊，6.9*10⁹/L，血红蛋白，133g/L，淋巴细胞%，17.7%，单核细胞%，5.1%，中性粒细胞%，72.2%，红细胞，4.26*10¹²/L，血小板计数，355.0*10⁹/L；201白蛋白，42.0g/L，白球蛋白比例，1.8，丙氨酸氨基转移酶，6U/L，天门冬氨酸氨基转移酶，12U/L，尿素，1.7mmol/L，肌酐，57μmol/L，尿酸，123μmol/L，C-反应蛋白，8.21mg/L。12月10日患者主诉感下腹痛，予Q12H口服羟考酮。现患者术后第20天，腹部切口拆线愈合好，体温正常，大便通畅，主诉感腰背部疼痛及下腹部胀痛，继续予补液止痛治疗。

2 护理

2.1 术前护理

2.1.1 向患者及家属介绍术前准备的意义，相关内容和术后相关的注意事项等，积极配合医生完善各项术前准备，术前准备完成备血，各类药物过敏试验，手术区域皮肤准备等。

2.1.2 术前1d改进食流质食物，术前禁食水6-8小时，术前晚及术晨行肠道准备。

2.2 术后护理

2.2.1 严密监测生命体征：术后在患者回病房后，对其进行心电监护，保证低流量吸氧24-48h；密切观察患者神志，精神，生命体征等的变化并准确记录，去枕平卧6h，头偏向一侧，准确记录24小时出入量。

2.2.2 伤口及引流管的护理：观察腹部体征，伤口敷料，腹带包扎情况，如有异常及时汇报医生。^[4] 术后观察所有引流管情况，确保引流通畅并固定妥善；同时观察引流液的颜色，性质，量的变化，每日更换引流袋。留置导尿期间应进行会阴护理2次/d。^[2]

2.2.3 呼吸道及皮肤护理：保持呼吸道通畅，及时有效彻底的清楚呼吸道分泌物，有痰不易咳出的患者，可以给予雾化吸入，2次/d；定时翻身叩背，鼓励患者做深呼吸，进行有效咳嗽，利于呼吸道分泌物的排除。禁食期间做好口腔护理。观察皮肤情况，保持床单位干燥平整，定时翻身，防止压疮的发生。

2.2.4 并发症的观察及护理

2.2.4.1 腹腔内出血：胰十二指肠切除术，因手术范围非常大，另一方面吻合口又多，发生腹腔内出血的几率很大，所以在早期对腹腔引流液的性质和量需要进行密切地观察。

2.2.4.2 应激性溃疡：术后5-7d最易出现应激性溃疡，术前指导患者做好充分的准备，术后积极给予患者充分的营养支持和代谢调理，尽最大的努力降低应激程度和增加组织修复能力；根据患者具有病情选择合适的生长抑素。

2.2.4.3 胆瘘：术后如果有胆汁发生异常地减少，腹腔引流液有明显增多并含有胆汁样液体，同时还伴有腹痛腹胀，恶心发热等临床表现时，需考虑有胆瘘发生可能。此时需要注意保持引流管通畅，使吻合口的皮肤处于完全无菌的状态。

2.2.4.4 腹腔感染：胰瘘，胆瘘，腹腔渗血等引流不畅会造成术后腹腔感染，对腹腔感染的处理宜以预防为主，协助患者取半卧位休息或者间歇坐位以利引流，更换引流袋时应严格无菌操作，保持敷料干燥，合理应用抗生素。

2.2.4.5 胃排空延迟：术后10d以后患者仍不能规律进食，进食后出现饱胀感，胃纳差，需继续进行胃肠减压缓解，可能与手术，胰瘘，腹腔感染，电解紊乱等有关，应积极配合

(下转第66页)

感受更为优质。

综上所述，老年心绞痛患者中运用护理干预可以有助于患

者负面焦虑抑郁情绪的改善，同时有助于优化患者的生活质量，整体恢复情况更为理想。

表2：患者护理后生活质量评分情况对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	角色功能	身体功能	心理功能	社会功能	认知功能
观察组	83.17±5.46	81.59±4.38	78.62±3.22	65.73±2.08	76.59±4.35
对照组	68.29±4.30	71.56±3.50	61.97±3.01	55.74±3.17	68.24±3.29

注：两组对比， $p < 0.05$

参考文献

- [1] 范红霞. 护理干预对老年心绞痛患者心理状态的影响分析 [J]. 饮食保健, 2017, 4(25):261-262.
[2] 叶秋梅. 预见性护理干预对老年冠心病心绞痛患者生活

质量及不良情绪的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24(7):72-74.

[3] 何先玲, 陈琳, 吕渊等. 护理干预对老年心绞痛患者心理状态的影响 [J]. 饮食保健, 2018, 5(6):108.

[4] 王莹, 梁颖玲. 观察应用护理干预对改善老年心绞痛患者心理状态的实际效果 [J]. 养生保健指南, 2018, (44):214.

(上接第61页)

向家属及陪护讲解引起腹泻的原因并掌握预防的方法指导留取异常粪便标本的正确方法，让家属认识鼻饲引起肠内营养与腹泻的有关问题，给予心理上的安慰。

3 小结

腹泻患者肛周皮肤的护理与管理是一个长期且连续的过程，影响腹泻的因素有很多，对于长期腹泻的患者需进行全面评估，查找腹泻的原因，从根本上治疗腹泻，在掌握腹泻患者如何进行皮肤管理及肠内营养支持的基础上，配合临床

上一系列的治疗与护理措施，促进肛周皮肤愈合，如何做好此类患者的护理，值得我们进一步思考与学习，才能为患者提供最有效，最合适的个性化护理方案。

参考文献

- [1] 徐归燕, 何卫民. 腹泻病人的观察与护理 [J]. 国外医学(护理学分册), 2001, 20(5): 199—200.
[2] 曹来安, 碱性成纤维细胞生长因子修复表皮创面的临床观察 [J]. 中国修复重建外科杂志, 2000, 14:, 319-321

(上接第62页)

配合医生去除病因，给予营养支持，注意观察胃肠减压引流液的颜色、性质和量。

2.2.4.6 药物积极止痛：羟考酮为阿片受体纯激动剂，对脑和脊髓的阿片受体具有亲和力。镇痛作用无封顶效应，仅受限于其不能耐受的副作用。作为一种新型的强阿片类镇痛药，镇痛效果确切，口服安全性高，不良反应轻微。

3 结果

术后患者情绪良好积极配合治疗，一般情况好，体温正常，切口愈合好，主诉无腹痛腹胀，无恶心呕吐等，大小便无殊，择日出院。

4 小结

胰十二指肠切除手术复杂，创伤大，不仅对医生的手术技术要求高，而且对护士的观察和护理要求也很高；所以充分

的做好术前准备，提高患者对手术的耐受性；加强术后的观察和护理，及时发现病情变化，给医生提供最早，最准确的信息，正确进行术后处理，可预防和减少并发症，提高治愈率。总之，做好术前术后的护理，保证手术顺利实施，减少术后并发症，使患者顺利健康出院。

参考文献

- [1] 吴红霞. 胰十二指肠切除术后胰瘘患者的观察及护理 [J]. 医学信息, 2013.26(8)
[2] 唐丽娟. 胰头癌手术病人的护理研究 [J]. 饮食保健, 2017.4(13)
[3] 彭薇. 胰十二指肠切除术围手术期的护理 [J]. 医学信息, 2012.25 (4)
[4] 王丽丽. 胰十二指肠切除术后并发症的观察及护理对策 [J]. 当代医学, 2008.141

(上接第63页)

者身体免疫力，可促进呼吸道内分泌物排除，配合呼吸训练，有助于促进患者呼吸功能改善并可降低病情复发率^{5]}。

此次研究中，干预后干预组患者 FVC、FEV₁/FVC 以及 PEF 等肺功能均优于参考组， $P < 0.05$ 。综上所述，为接受雾化吸入治疗的支气管扩张症患者提供综合护理干预肺功能改善效果更佳。

参考文献

- [1] 杨艳霞, 杨文春, 钟萃. 支气管扩张症患者的临床治

疗与护理措施 [J]. 保健文汇, 2018, (3):15, 19.

[2] 夏晴. 76例支气管扩张症患者的临床护理体会 [J]. 中外女性健康研究, 2016, (2):125-126.

[3] 平晋林. 120例支气管扩张症患者的临床治疗与护理分析 [J]. 医学信息, 2016, 29(8):182-183.

[4] 杨方. 支气管扩张合并大咯血 36 例临床护理体会 [J]. 饮食保健, 2016, 3(9):61-62.

[5] 董爱苓. 支气管扩张症患者的临床护理及效果评价 [J]. 中外女性健康研究, 2017, (20):138, 140.

(上接第64页)

参考文献

- [1] 魏妮. PDCA 护理模式在凶险性前置胎盘(PPP)剖宫产中的应用价值分析 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(27):167, 170.
[2] 吴嘉慧, 王敏. PDCA 护理模式在凶险性前置胎盘剖宫产中的应用效果 [J]. 中国当代医药, 2019, 26(3):242-245.
[3] 叶文馨, 余幼芬, 贺瑛等. PDCA 护理方式应用于凶险

型前置胎盘护理对患者并发症及妊娠结局的影响 [J]. 中国药物与临床, 2019, 19(19):3434-3436.

[4] 章苗芽. PDCA 循环路径对剖宫产产妇产褥期康复效果的影响 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(9):1256-1259.

[5] 霍耀芳, 李艳, 刘进等. PDCA 循环管理对剖宫产产妇产褥期生理机能及精神状况的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(19):108-109.